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1. Uvod

Jako projekt na volitelnou fyziku jsem si vybral Doppler(iv jev. Pro¢ pravé
Dopplertv Jev? Nejdrive jsem vibec nevédél, na co projekt udélam, ale Sheldon
Cooper z The Big Bang Theory mi diky svému prevleku na Halloween pomohl a
navic jsme mechanické kmitani a vinéni délali v minulém Skolnim roce.

2. Dopplertv jev

Vroce 1842 mlady profesor prazského Polytechnického institutu Christian
Doppler prednesl referat, ktery zacal touto vétou: ,Ze vSeobecné zkuSenosti
vime, ze lod’ pohybujici se proti morskym vinam se musi pri plavbé setkat s
vétSim pocétem vin nez lod, ktera se pohybuje ve sméru Sifeni vin®., Chtél
tim Fici, ze frekvence vinéni (napriklad zvuku) vysilaného zdrojem, zavisi na
rychlosti vzajemného pohybu zdroje a pozorovatele.

VyuZiti: Dopplerovské radary pro méreni rychlosti aut na silnicich.

Vzorce pro vypocet vysledné frekvence:
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3. Méreni

Vyslednou frekvenci jsem méfil pfi rlznych teplotach vzduchu, ¢imzZ se zménila
rychlost Sifeni zvuku, a pfi rGznych rychlostech zdroje (auta). K méreni
frekvence byla potfeba spoluprace mého otce, ktery byl fidiCem auta, a mého
kamarada souseda, ktery z auta poustél 3 dané zvukové frekvence, které jsem
si stahnul zinternetu. Ja jsem se stal pozorovatelem a pomoci softwaru
Winscope (Oscilloscope 2.51) jsem zachytaval pfijimanou frekvenci zvuku.
Namérené hodnoty jsem poté porovnal s teoretickymi hodnotami spocitanymi
ze vzorcu pro DopplerQyv jev. VSechno méreni probihalo pozdé v noci, abychom
méli volnou silnici.

Pouzité hodnoty:

¢ =(331,57+0,607*t) m/s — rychlost zvuku
t1=-11,7 °C > ¢1=324,5 m/s
t,=1,1°C - ¢,=332,2 m/s

t3=8,4°C - ¢3=336,7 m/s
v — rychlost zdroje vici pozorovateli (rychlost auta)

v1=50 km/h=13,9 m/s

v,=70 km/h=19,4 m/s

v3=90 km/h=25 m/s

f — pouzité frekvence zdroje
f;=2000 Hz

f,=5000 Hz

f3=8000 Hz
F - frekvence, kterou zjisti pozorovatel, viici kterému se zdroj pohybuje

Fl, FZ; F3
-pfi rlznych teplotach vzduchu a pfi razné rychlosti zdroje




Zdroj se priblizuje

namérena namérena namérena teoreticka
h. teoreticka h. h. teoreticka h. h. h.
C
vim/s] [m/s] f1[Hz] F1[Hz] F1[Hz] f2[Hz] F2[Hz] F2[Hz] f3[Hz] F3[Hz] F3[Hz]
13,9 324,5 2000 2085 2086 5000 5213 5214 8000 8340 8343
13,9 332,2 2000 2083 2084 5000 5207 5209 8000 8333 8335
13,9 336,7 2000 2080 2083 5000 5205 5206 8000 8329 8330
namérena namérend namérena teoreticka
h. teoreticka h. h. teoretickd h. h. h.
Cc
vIm/s] [m/s] f1[Hz] F1[Hz] F1[Hz] f2[Hz] F2[Hz] F2[Hz] f3[Hz] F3[Hz] F3[HZ]
19,4 324,5 2000 2118 2120 5000 5296 5299 8000 8477 8478
19,4 332,2 2000 2116 2117 5000 5290 5292 8000 8465 8467
19,4 336,7 2000 2115 2115 5000 5287 5288 8000 8458 8461
nameérena namérena namérena teoreticka
h. teoreticka h. h. teoreticka h. h. h.
C
vim/s] [m/s] f1[Hz] F1[Hz] F1[Hz] f2[Hz] F2[Hz] F2[Hz] f3[Hz] F3[Hz] F3[Hz]
324,5 2000 2153 2154 5000 5384 5385 8000 8615 8616
332,2 2000 2148 2151 5000 5375 5376 8000 8600 8602
336,7 2000 2187 2149 5000 5369 5371 8000 8593 8594

Grafy: 1) Zavislost rychlosti Sifeni zvuku na pfijimané frekvenci
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2) Zavislost rychlosti zdroje na prijimané frekvenci
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Zdroj se oddaluje

nameérena namérena nameérena teoreticka
h. teoreticka h. h. teoreticka h. h. h.

c

v[m/s] [m/s] f1[Hz] F1[Hz] F1[Hz] f2[Hz] F2[Hz] F2[Hz] f3[Hz] F3[Hz] F3[Hz]
13,9 324,5 2000 1915 1914 5000 4787 4786 8000 7658 7657
13,9 332,2 2000 1918 1916 5000 4791 4791 8000 7667 7665
13,9 336,7 2000 1919 1917 5000 4795 4794 8000 7771 7670

c
vim/s] [m/s] f1[Hz] F1[Hz] F1[Hz] f2[Hz] F2[Hz] F2[Hz] f3[Hz] F3[Hz] F3[Hz]
19,4 324,5 2000 1881 1880 5000 4702 4701 8000 7522 7522
19,4 332,2 2000 1884 1883 5000 4709 4708 8000 7534 7533
19,4 336,7 2000 1886 1885 5000 4713 4712 8000 7541 7539

c

vIm/s] [m/s] f1[Hz] F1[Hz] F1[Hz] f2[Hz] F2[Hz] F2[Hz] f3[Hz] F3[Hz] F3[HZ]
324,5 2000 1846 1846 5000 4616 4615 8000 7384 7384
332,2 2000 1851 1849 5000 4625 4624 8000 7399 7398
336,7 2000 1853 1851 5000 4630 4629 8000 7407 7406

Grafy: 1) Zdavislost rychlosti Sifeni zvuku na prijimané frekvenci
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2) Zavislost rychlosti zdroje na prijimané frekvenci
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4, Zavér

Nejdrive jsem mél problémy s programem Winscope (Oscilloscope 2.51), jelikoz
funguje jen na Windows 95 a Windows XP, takze jsem si nejdfive musel sehnat
notebook s operacnim systémem Windows XP, ten jsem tedy nakonec sehnal.
Poté jsem se musel naucit se samotnym programem, coz nebylo tak tézké diky
internetovym pfiru¢kdm. Teoretické hodnoty a hodnoty naméfené (tucné
zvyraznéné k porovnani) v softwaru Winscope (Oscilloscope 2.51) jsou témér
totoiné a je zbytecné pocitat odchylky méreni, kdyZz neni presné stanovena
presnost softwaru pouZitého pro zjistovani namérenych hodnotami.



